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2015年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

机电一体化系统设计试卷

(课程代码02245)

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．在系统中负责处理由测量模块和接口模块提供信息的模块称为

A.软件模块

B.微计算机模块

C.通信模块

D.驱动模块

2．对滚珠导轨，每个滚动体所承受的许用载荷[P]与滚珠直径d的关系是[[微信公众号：ikaoti]
A.[P]与d成正比

B.[P]与d2成正比

C.[P]与d成反比[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.[P]与d2成反比

3．已知双波传动谐波齿轮的柔轮齿数ZR=200，刚轮齿数ZG=202。当柔轮固定，波发生

器输入，刚轮输出时，谐波齿轮传动速比为

A.101

B.100

C.一100

D.一101

4．电阻应变片式传感器主要用于测量

A.长度和加速度

B.位移和振动

C.线位移和转速

D.力和力矩

5．下列操作中，不会改变直流伺服电动机的机械特性硬度的是

A.增大电枢电压

B.减小励磁电流

C.增大电枢电阻

D.减小电枢电阻

6．具有励磁电流较小、体积较小、机械强度较高、无接触电刷等特点的固定磁阻电动机是

A.直流伺服电动机

B.交流伺服电动机

C.反应式步进电动机

D.超声波电动机

7．采样一数据系统中，若考虑对系统响应速度的影响时，采样周期应为闭环系统最小时间

常数的

A.(0．1～1)倍

B.5倍

C.2倍

D.10倍

8．某两轴(xy)定位工作台，二者的位置分辨率为200脉冲／cm。如果希望以200cm／min

的速度产生与x轴成60°角的直线运动，距离为150cm，时钟频率为1000Hz，则完成该运动所需要的时间为

A.45s

B.30s

C.15s

D.60s

9．西门子S7系列PLC中s7—400是

A.模块化小型PLC系统

B.超小型化的PLC

C.中、高档性能的PLC

D.工业通讯网络

10．并联一个动断触点0.01对应的助记符语句是

A.LDNOT0．00

B.ORNOT0．01

C.OR0．01

D.LD0．01

二、简答题(本大题共8小题，每小题4分，共32分)

11．简述机电一体化的设计思想。

12．机电一体化的所谓“4A革命”是指什么?

13．轴系分为一般传动轴和工作主轴。在机械传动链内，对工作主轴的主要要求是什么?

14．简述单相感应电动机静止时无启动转矩的原因。通常采用哪两种措施可使单相感应电

动机获得启动转矩?

15．简述反应式步进电动机与永磁式步进电动机的优缺点。

16．从启动频率、运行平稳性、效率、成本四方面对比分析单极性电路和细分电路的差异。

17．简述全闭环控制系统的定义及特点。

18．主要用于喷漆和弧焊作业的机器人按照控制水平分类属于哪类机器人?这类机器人的

主要特征是什么?

三、计算题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

19．题19图所示为一机械装置的传动示意图。已知步进电动机M的步距角
，驱动的两级齿轮：Z1=24，Z2=45，Z3=26，Z4=64，丝杠的导程P=10mm。

(1)验算两级齿轮系的传动比是否符合最佳速比分配条件。

(2)求工作台的最小位移量
?



20．题20图为脉冲周期法转速测量原理图，电动机转速为20r／min，增量编码器每转3000

条刻线，时钟脉冲频率为2MHz，试求在10个编码器脉冲间隔内，计数器共计数多少个

时钟脉冲?



21．已知步进电动机相电流接通顺序为A—AB—B—BC—C—CA—A，三相步进电动机的步

距角
。求：

(1)电动机的转子齿数；

(2)裕量角
；

(3)当输入频率f=120Hz时，电动机的转速。

22．某直流伺服系统结构如题22图所示，已知：



求：(1)当系统的稳态误差
时，Td的值；

(2)伺服刚度KR。



四、简单应用题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

23．题23图所示为双积分型A／D转换器的原理框图。其实质是测量和比较两个积分的时
间，一个是对模拟输入电压积分的时间T0，另一个是以充电后的电压为初值对参考电压

反向积分，积分电容被放电至零所需的时间Ti。画出积分波形图并说明其工作过程。



24．一台他励直流电动机，额定电压为200V，额定电流为2A，额定转速为2000r／min，电枢绕组的电阻为
，电机带动额定负载运行。为保持电动机稳定运行时转速始终为2000r／min，求当电枢绕组中再串接一个
的电阻时，电枢电压应升至多少?

25．设有x-y平面上的直线运动路径，源点坐标为(0，o)，终点坐标为(4，8)，x轴的速度限制为±2，加速度限制为±3,y轴的速度限制为±3，加速度限制为±4，利用三次多项式样条函数生成点位控制指令，为了保证所有轴的速度和加速度都不超过容许值，求协调运动的容许最短时间为多少?

五、综合应用题(本大题共2小题，每小题l0分，共20分)

26．某单位反馈系统如题26图所示，已知：
=0．06s，T=0．01s，求：

(1)系统的剪切频率
，最大相位裕量
及此时的K值；

(2)单位加速度输入时，静态加速度误差系数Ka。



27．设计电机控制系统，按下起动按钮：正转10s，停止10s，反转10s，停止10s，……，

如此循环，任一时刻按停止按钮则停止。

试完成下列设计任务：

(1)列出PLC系统资源分配表；

(2)画出梯形图程序。

PAGE  
至更多考资至http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm 微信公众号：ikaoti QQ：593777558


